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 يسمح باستعمال الآلة الحاسبة العلمية غير القابلة للبرمجة 

 تعطى التعابير الحرفية قبل إنجاز التطبيقات العددية 
 

 

ي تمارين ف وثلاثةتمرين في الكيمياء : تمارين أربعةيتضمن موضوع الامتحان 

 الفيزياء

 

                                                                    الكيمياء

 نقط( 7)

 الحركية الكيميائية 

 حمض أحادي كلوروإيثانويك 
 نقط 7

                                                           الفيزياء              

 نقطة( 13)

 نقط 4,5  انتشار موجة على سطح الماء :1التمرين 

 : 2 التمرين

  ثنائي القطبRC 

  ثتائي القطبRL 

  الدارةLC 

 نقط 5

 : 3 التمرين

 السقوط الحر 

 {جسم صلب ـ نابض}بة ذبذالمجموعة المت  

 نقط 3,5
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 مض أحادي كلوروإيثانويكح –الحركية الكيميائية   :(نقط 7الكيمياء )
 

ة. تتعلق النتائج قياس فيزيائي أو باستعمال تقنيات مناسبأو في الكيمياء يمكن دراسة التحولات باعتماد تتبع زمني 

 المتدخلة. المزدوجاتوالخلاصات المحصلة بطبيعة 

 يهدف هذا التمرين إلى:

 التتبع الزمني لتحول كيميائي؛ 

 دراسة التفاعل بين حمض أحادي كلوروإيثانويك والماء؛ 

 .تحديد تركيز حمض أحادي كلوروإيثانويك في دواء 

 حركية الكيميائية: ال1الجزء 

0نخلط عند اللحظة البدئية  0t  محلولا مائيا لكبريتات الحديد ،II 
2 2

( ) 4( )( )aq aqFe SO   مع محلول مائي لكبريتات

 IIالزئبق 
2 2

( ) 4( )( )aq aqHg SO  حجم الخليط هو .

100V mL . 

 الكيميائي الحاصل بالمعادلة الكيميائية التالية:ج التحول ذننم
2 2 3 2

( ) ( ) ( ) 2( )2 2 2aq aq aq aqFe Hg Fe Hg      

التراكيز المولية الفعلية للأيونات في الخليط عند : معطيات

 الحالة البديئة:
2 2 1

( ) 1,0.10 .aq i
Fe mol L     

؛

2 2 1

( ) 2,0.10 .aq i
Hg mol L     

. 

مكن تتبع التحول من تمثيل المنحنى الممثل للتطور  

 .للتفاعل )الشكل جانبه( xالزمني للتقدم 

45.10mx الأقصى هييمة التقدم تحقق أن ق .1 mol. 

 وحدد قيمته مبيانيا. 1/2tعرف زمن نصف التفاعل . 2

1دة ححدد بالو .3 1( . . )mol L h   0السرعة الحجمية للتفاعل عند 0t . 

 ا التحول؟ذكيف تتطور السرعة الحجمية للتفاعل خلال ه .4
 

 نويكاحمض أحادي كلوروإيث: 2الجزء 

 ال.متفاعل أك  آليل نلجأ لمعالجة فيزيائية أو معالجة كيميائية باستعمال ثفي طب الجلد، لمعالجة ال

2يشكل حمض أحادي كلوروإيثانويك  2ClCH CO H آليل. ثالأدوية المستعملة في معالجة ال لأحد المادة الفعالة

 لقاعدته المرافقة. Aا الحمض وذلهAHنستعمل الرمز المبسط 

 أحادي كلوروإيثانويك والماء  . دراسة التفاعل بين حمض 1

)نعتبر محلولا مائيا   )S  100لحمض أحادي كلورو إيثانويك حجمه V mL  يحتوي عند اللحظة البدئية على كمية

)3المادة  ) 5.10  in AH mol أعطى قياس الموصلية .  للمحلول( )S  25عند C  10,3القيمة .S m . 

 : معطيات

والتراكيز  iبدلالة الموصليات المولية الأيونية  كر بالنسبة للمحاليل المخففة، أن تعبير الموصلية ذن -

المذابة يكتب  iXالمولية الفعلية للأنواع الكيميائية الأيونية  .i iX . 

25الموصليات المولية الأيونية عند  - C:  

3

3 2 1

1 35.10  . .
H O

S m mol  

       3      ؛ 2 1

2 4.10  . .
A

S m mol  

     

)تأثير أيونات الهيدروكسيد  - )aqHO.على موصلية المحلول مهمل 
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 أعط تعريف الحمض حسب برونشتد.. 1.1

 يتفاعل حمض أحادي كلوروإيثانويك مع الماء وفق المعادلة الكيميائية: .2.1

( ) 2 ( ) ( ) 3 ( )aq l aq aqAH H O A H O   

 على ورقة تحريرك، جدول التقدم أسفله وأتممه. ،نقلا  .أ. 2.1

) المعالة الكيميائية ) 2 ( ) ( ) 3 ( )                     aq l aq aqAH H O A H O    

 حالة المجموعة
 التقدم

 ( )mol  
( )mol  كمية المادة 

0x البدئية   ..……… ..……… وافر ……… 

x الوسيطية  ..……… ..……… وافر ……… 

éqx التوازن  ..……… ..……… وافر ……… 

تقدم التفاعل عند حالة التوازن هو  بين أن تعبير .ب.2.1
1 2

.
éq

V
x



 



 حسب قيمته.. ا  

0,154 هي للتفاعل نسبة التقدم النهائي قيمة  تحقق أن .ج.2.1 . 

)للمزدوجة  AKبين أن ثابتة الحمضية. 3.1 ) ( )( / )aq aqAH A بالعلاقة  يمكن أن يعبر عنها 
2. ( )

.(1 )

i
A

n AH
K

V







. 

 .AKقيمة أحسب. 4.1

 تركيز حمض أحادي كلوروإيثانويك في دواء تحديد .2

)0أليل على شكل محلول مائي ثيوجد دواء لمعالجة ال )S   0لحمض أحادي كلوروإيثانويك تركيزه الموليC. 

)0المحلول  )S  0مركز، ولتحديد قيمةC  1نحضر بواسطة التخفيف محلولا مائيا( )S  0 تركيزه المولي
1

10

C
C . 

1الحجم  ننجز معايرة 10 V mL  1من المحلول( )S  بواسطة محلول مائي( )BS  لهيدروكسيد الصوديوم

( ) ( )aq aqNa HO  10,10تركيزه المولي .BC mol L حجم المحلول .( )BS  المضاف عند التكافؤ هو

, 21 B EV mL. 

 كتب معادلة التفاعل الكيميائي للمعايرة والذي نعتبره كليا. ا   .1.2

 . 0Cحسب قيمة ا  . 2.2

 نقطة( 13الفيزياء )
 

  نقطة(: انتشار موجة على سطح الماء 4,5) 1التمرين 

 

اهرتي ظيمكن استخدام حوض الموجات كجهاز لدراسة انتشار الموجات. وحسب ظروف التجربة، يمكن معاينة 

 ووسط الانتشار.الانتشار والحيود مما يمكن من تحديد بعض خصائص الموجات 

 

0نحدث بواسطة هزاز حوض الموجات عند اللحظة  0t  20، موجة متوالية جيبية ترددهاN Hz في نقطة ،

S  .من السطح الحر للماء 

 دون خمود ولا انعكاس. vتنتشر الموجة على سطح الماء بسرعة . 1

 المتوالية الجيبية.   الميكانيكية عرف الموجة  .1.1

 هل الموجة المدروسة طولية أم مستعرضة؟ علل جوابك. .2.1

 حيث تمثل فيه الدوائر الذرى.   tيعطي الشكل جانبه مظهر سطح الماء عند لحظة  .2
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 .الصحيحنقل على ورقة تحريرك رقم السؤال واختر الحرف الموافق للاقتراح ا  

 هي: قيمة طول الموجة  .1.2

A 1cm  B 1,5cm  C 2cm  D 2,5cm  

 قيمة سرعة انتشار الموجة على سطح الماء هي: .2.2

A 
10,4 .v m s  B 

10,3 .v m s C 
10,2 .v m s  D 

10,15 .v m s 

4d تصل الموجة إلى النقط التي توجد على المسافة .3.2 cm  منS  في اللحظة
1t.  قيمة

1t :هي 

A 1 0,2t s B 1 0,15t s C 1 0,1t s D 1 0,05t s 

4dتوجد في حالة سكون على المسافة التي من سطح الماء  M نعتبر النقطة. 3 cm  من المنبعS  كتب . ا

)ستطالة الا )My t  للنقطةM بدلالة استطالة المنبعS. 

'يتم ضبط تردد الهزاز على القيمة . 4 10N Hz سطح الماء على موجة طول موجتها ، فنحصل على

' 3 cm  خاصية لوسط الانتشار.الجواب. اسِتنتج، معللا ، 

20N ة متوالية دورية ترددهاي، على سطح الماء موجة مستقيمرقيقةنحدث من جديد، بواسطة مسطرة  .5 Hz

v. 10,4تنتشر بالسرعة m s 0,5. نضع حاجزا به فتحة عرضهاa cm .في مسار الموجات 

 علل أن الموجة تخضع للحيود بعد اجتيازها الفتحة. .1.5

 أعط خصائص الموجة بعد اجتيازها الفتحة. .2.5
 

 LC  لدارةا -  RL ثنائي القطب - RCنقط(: ثنائي القطب  5) 2التمرين 

 

 بهاتين قرونةالمتوفر استجابة ثنائيات القطب و. اا تجريبيمسة تجميعهاأو درالوشيعة و مكن دراسة المكثفي  

مظاهر لاوكذلك عن  LCمعلومات عن سلوك كل منها وعن طبيعة التذبذبات الكهربائية في دارة  تينالمركب

 .حدث على مستوياتهاالتبادلات الطاقية التي تو

 يهدف هذا التمرين إلى:

 تحديد سعة مكثف؛ -

 تحديد معامل تحريض وشيعة؛ -

 .LCدراسة التذبذبات الكهربائية الحرة في دارة  -

 : تحديد سعة مكثف1الجزء 

المولد الدارة بتيار كهربائي يغذي حيث  1ة الممثلة في الشكل بائيالكهر نعتبر الدارة

0 ةشدته ثابت 14,1I mA. 

0نغلق قاطع التيار عند اللحظة  0t  تسمح دراسة تغيرات التوتر .

Cu  بين مربطي المكثف ذي السعةC  2بخط منحنى الشكل. 

 

 Aمن بين اللبوسين  اللبوس الذي يحمل الشحنات الموجبةر ذكا   .1

 .للمكثف Bو

0العلاقة  أثبت. 2 .C

I
u t

C
  0في المجال الزمني 3t ms . 

14,1Cتحقق أن  .3 F. 

حسب القيمة القصوى ا   .4
,maxeE نة في وللطاقة الكهربائية المخز

 المكثف.

 

 
 1شكل ال

 

 
 2شكل ال
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 : تحديد معامل التحريض لوشيعة2الجزء 

 ، والتي تتكون من:3نعتبر دارة الشكل 

E 6قوته الكهرمحركة للتوتر  مؤمثلمولد  - - V؛ 

R 30موصل أومي مقاومته  - -  ؛ 

 ومقاومتها مهملة؛ Lوشيعة معامل تحريضها  - -

 . Kقاطع التيار  -

0 عند اللحظة 0t  نغلقKالتوتر  4الشكل منحنى  . يمثل( )Ru t .بين مربطي الموصل الأومي 

تكتب   Ruأثبت أن المعادلة التفاضلية التي يحققها التوتر . 1

. R
R

duL
u E

R dt
 . 

)حل هذه المعادلة التفاضلية هو  .2 ) (1 )t

Ru t A e    حيثA و 

 ن.تاثابت

 رامترات الدارة.ابدلالة ب و Aعبر عن . 1.2

0,18Lتحقق أن  .2.2 H. 

 

 

 

 

  LCدارة : دراسة التذبذبات الكهربائية الحرة في 3الجزء 

على التوالي مع  Cنركب المكثف السابق ذو السعة 

0الوشيعة السابقة. المكثف مشحون كليا عند  0t  . 

)التوتر  5يمثل منحنى الشكل  )Cu t  بين مربطي

 المكثف.  

 نظام التذبذبات الكهربائية في الدارة. سم  . 1

)للمتذبذب 0Tقيمة الدور الخاص  عين مبيانيا. 2 )LC. 

 للدارة. Eحدد قيمة الطاقة الكلية  .3

على أي شكل، تتوزع الطاقة في الدارة عند ن، ي  ب   .4

1اللحظة  0

3
.

4
t T  . 

 

 

 

 

  }جسم صلب ـ نابض{ ةالمتذبذبالمجموعة  –نقطة(: السقوط الحر  3,5) 3التمرين 
 

حركات الأجسام عن التأثيرات الميكانيكية. يمكن أن تكون القوى المقرونة بهذه التأثيرات ثابتة أو تنتج  

 ن تطبيق هذه القوى من الحصول على حركات مختلفة وتحديد بعض خصائص هذه الحركات.ك  م  متغيرة. ي  

 هذا التمرين إلى: يهدف 

 دراسة حركة جسم صلب خاضع لقوة ثابتة؛ -

 دراسة حركة جسم صلب خاضع لقوة متغيرة. -

 

 

 
 3الشكل 

 
 4الشكل 

 

 5الشكل 
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 : دراسة حركة كرية في سقوط حر1الجزء 

)0في لحظة يتم اختيارها كأصل للزمن  0)t  0، نرسل رأسيا نحو الأعلى بسرعة بدئيةV  كرية كتلتهاm   من

1,2hعلى الارتفاع يوجد  Aموضع  m  .من سطح الأرض 

عند  Gا. نمعلم موضع ليللكرية في معلم أرضي نعتبره غالي Gندرس حركة مركز القصور

)في المعلم  Gzأفصوله ب tلحظة  , )O k  0حيثAz   (.1)الشكل 

 .Gzبتطبيق القانون الثاني لنيوتن، أثبت المعادلة التفاضلية التي يحققها الأفصول . 1

 .Gحدد طبيعة حركة . 2

.110-هي  حركتهأثناء  Gمعادلة سرعة . 3 4  ( . )Gv t m s  . 

 إلى الارتفاع الأقصى. Gالتي يصل فيها  1tاللحظة  حدد قيمة. 1.3

 بالنسبة لسطح الأرض. Gالذي يصل إليه   mhحدد قيمة الارتفاع الأقصى . 2.3

.   

  }جسم صلب ـ نابض{ ةالمتذبذبالمجموعة : دراسة 2الجزء 

125m{ حيث كتلة الجسم الصلب هي أفقي متذبذبة }جسم صلب ـ نابضالمجموعة النعتبر  g  وصلابة

. المعادلة الزمنية لحركة مركز Kالنابض يرمز لها بالحرف 

  للجسم الصلب هي  Gالقصور 
0

2
cos .mx X t

T

 
  

 
. 

 .Gلحركة  xالاستطالة  2يمثل منحنى الشكل 

 .0Tو  mXحدد مبيانيا قيمة كل من . 1

K. 119,7تحقق أن. 2 N m. 

حدد شدة قوة الارتداد التي يطبقها النابض على الجسم  .3 

0عند اللحظة الصلب 

5
.

2
t T . 

 

 

 

 
 2الشكل 

 
 1الشكل 


